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Introitus:
„Ne pro své spravedlivé činy ti předkládáme své prosby o smilování, ale pro tvé velké slitování.“ 
Proroctví Danielovo 9:18

Čtení ze Staré smlouvy: 
„Hospodin je světlo mé a moje spása, koho bych se bál? Hospodin je záštita mého života, z koho 
bych měl strach?  Když se na mě vrhli zlovolníci, aby pozřeli mé tělo, protivníci, moji nepřátelé, 
sami klopýtli a padli. Kdyby se proti mně položilo vojsko, mé srdce nepocítí bázeň, kdyby proti mně 
i bitva vzplála, přece budu doufat. O jedno jsem prosil Hospodina a jen o to budu usilovat: abych v 
domě Hospodinově směl bydlet po všechny dny, co živ budu, abych patřil na Hospodinovu vlídnost 
a zpytoval jeho vůli v chrámu. On mě ve zlý den schová ve svém stánku, ukryje mě v skrýši svého 
stanu, na skálu mě zvedne. Již teď zvedám hlavu nad své nepřátele kolem. V jeho stanu budu 
obětovat své oběti za hlaholu polnic, budu zpívat, prozpěvovat žalmy Hospodinu. Hospodine, slyš 
můj hlas, když volám, smiluj se nade mnou, odpověz mi! Mé srdce si opakuje tvoji výzvu: „Hledejte 
mou tvář.“ Hospodine, tvář tvou hledám. Svoji tvář přede mnou neukrývej, v hněvu nezamítej své-
ho služebníka. Ty jsi byl má pomoc, neodvrhuj mě a neopouštěj, Bože, moje spáso. I kdyby mě 
opustil můj otec, moje matka, Hospodin se mě vždy ujme. Hospodine, ukaž mi svou cestu, veď mě 
rovnou stezkou navzdory těm, kdo proti mně sočí. Nevydávej mě zvůli mých protivníků! Zvedli se 
proti mně křiví svědkové, i ten, z něhož násilí čiší. Jak bych nevěřil, že budu hledět na Hospodino-
vu dobrotivost v zemi živých! Naději slož v Hospodina. Buď rozhodný, buď udatného srdce, naději 
slož v Hospodina!“  Žalm 27

Čtení z evangelia:
„Členem židovské rady byl muž jménem Josef, člověk dobrý a spravedlivý, který nesouhlasil s je-
jich rozhodnutím a činem. Pocházel z židovského města Arimatie a patřil k těm, kdo očekávali krá-
lovství Boží. Ten přišel k Pilátovi a požádal ho o Ježíšovo tělo; sňal je z kříže, zavinul do plátna a 
položil do hrobu, vytesaného ve skále, kde ještě nikdo nebyl pochován. Byl pátek a začínala sobo-
ta. Ženy, které přišly s Ježíšem z Galileje, šly za ním; viděly hrob i to, jak bylo tělo pochováno. 56-
Potom se vrátily, aby připravily vonné masti a oleje. Ale v sobotu zachovaly podle přikázání svá-
teční klid. Lukášovo evangelium 23:50-56

Slovo dětem:
Taky někdy řeknete: „To je hustý!“ A kdy to používáte? Dostal jsem minulý týden květinu, tedy spí-
še pozdrav z jihu Afriky. Lidově se říká té květině kaktus. Cizí název Trichodieadema densum říká 
přesněji: hedvábnými korunkami (diadémami) ozdobené husté listy. 


Dárce mne povzbudil, abych se nebál. Přesto, že jsem ještě žádný kaktus nepěstoval, tenhle to se 
mnou zvládne. Jinými slovy, vláhu si vezme z říčního písku, chladných rán se nebojí a stačí mu i 
rosa, zalévat jej mám co nejméně. Zaručeně mám šetřit vodou ve chvíli, kdy se chystá ke květu, 
tedy na podzim. Až když se začnou vybarvovat okvětní lístky, může se přidat vláhy. Když se kak-
tus v tu chvíli přeleje, z poupat se stanou zase jen husté zelené listy. Nic víc; počkej si zase rok. A 
čím se květina živí? Živiny si vezme například z pomalu sedajícího prachu, ze kterého každá hos-
podyně šílí. Mořit tu kytku, mořit a mořit. 


Proč to říkám? Zvykli jsme si říkat, že něco nejde proto, že nemáme dobré podmínky, že chybí to 
či ono. Pravdou však je, že všichni velcí a úspěšní lidé museli pracovat více, než ostatní, mořit se 
s nároky, které je přesahovaly a velice často byli bez východiska. Křesťanské děti si musí pamato-
vat jednu důležitou věc. Kluk Ježíš to neměl lehké ani v dětství, v pubertě (to mu rodiče moc nero-
zuměli, jak říká Lukáš ve svém evangeliu 2:50) a ani v dospělosti. Jeho diadém, jeho korunka ne-
byla vůbec hedvábná. Byla trnová. Jeho život byl zaručeně hustý! Ale zvládl ho!


Nemám za cíl vám ubližovat trny. Neraduji se z potíží a bolesti jiných. Vůbec ne, nebudu ji ani 
zvětšovat. Ale: Něco nejde? Nevzdychejte a zkuste potíže zvládnout, ptejte se na radu, mrskněte 
se a vyprošte si trochu Boží vláhy. Buďte vděčné třeba i jen za mlhu. Ta prý téhle kytce stačí.
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Patří vám i nám text z epištoly Pavlovy do Filipis, 1. kapitoly, verše 27-30: „Jenom veďte život 
hodný Kristova evangelia, abych viděl, až přijdu, nebo nepřijdu-li, abych slyšel, že zakotveni v 
jednom Duchu vedete jednou myslí zápas ve víře v evangelium a v ničem se nestrachujete protiv-
níků. Jim je to předzvěst zahynutí, vám však spasení, a to od Boha. Neboť vám je z milosti dáno 
netoliko v Krista věřit, ale pro něho i trpět; vedete týž zápas, jaký jste u mne viděli a o jakém nyní 
slyšíte.“


To je hustý!
První věty tohoto kázání jsem si napsal někdy před sedmnácti lety. A stále se k nim vracím. Poku-
sím se představit tři pohledy na jeden život. V centru mého zájmu je Josef z Arimatie, který spolu s 
Nikodémem udělali pro mrtvé Ježíšovo tělo pohřební bratrstvo, jak to zaznamenávají s malými 
obměnami všichni čtyři evangelisté. Josef byl pravděpodobně z Ramataim, jinak řečeno z Rámy 
ležící asi 6 či 7 km severozápadně od Jeruzaléma. To je místo, kde se zřejmě shromažďovali de-
portovaní Izraelité před transporty do Babylónského otroctví 586-7 před Kristem, jak zmiňuje Je-
remjáš.  A já myslel na letošní připomínku Holokaustu, která připadala na včerejší den. Prvním 1

pohledem na Josefa z Arimatie uvidíme tajného učedníka, disidenta. Druhým pohledem zahléd-
neme jeho odvážné vystoupení, moderně řečeno comming-out tím, že si vyžádal Ježíšovo tělo a 
pohřbil jej. Třetí pohled bude na život, který se musí s novou skutečností srovnat. Nic po jeho činu 
už nebylo jako dřív.

Josef z Arimatie nesouhlasil s rozhodnutím velerady. V Ježíšově případě se událo mnoho ne-
správných kroků. Procesně i fakticky. Josef nechtěl mít nic společného s činem vydání Ježíše ke 
smrti. Byl člověkem dobrým a spravedlivým (Lukášovo evangelium 23:50n). Markovo evangelium 
(15-42-47) nám říká, že očekával království Boží. Jan (19:38-42) jej spolu s Matoušem (27:57-66) 
vidí jako Ježíšova učedníka, přičemž Janovo evangelium dodává, že sice učedníka Ježíšova, ale 
tajného, protože se bál Židů (19:38).

Josef z Arimatie byl typickým disidentem.  Disident nemůže být mimo, ale uvnitř společenství, vůči 2

němuž zastával disentní názor. Zůstával uvnitř společenství, zasedal ve veleradě a možná i hlaso-
val proti, ale byl přehlasován. Byl opatrný, hledal východiska. To je velmi nutné a potřebné. Disi-
denty, lidi s jiným názorem, si považujeme a pěstujeme a je třeba vést s nimi rozhovor. 

Je s námi je to jinak: Poprvé, žel, zastávat jiný názor neumíme. Není po našem, naštveme se a 
utíkáme. Když nejsme přijati, odcházíme. Disident musí pečlivě kontrolovat sám sebe. A nesmí 
svou službu vzdát. Musí hledat cesty a vysvětlovat, protože on sám není ztělesněním pravdy, byť 
by ji i měl. Podruhé tak, že bývají disidenti, lidé s jiným názorem, často spíše umlčováni špatným 
výkladem potřebné křesťanské jednomyslnosti. Tvrdívá se, že jednomyslnost znamená, že si ne-
smíš myslet nic jiného. Což je ale, a rád bych to tady řekl nahlas, velmi špatně. Naopak: Můžeš 
zastávat jiná stanoviska, musíš o nich mluvit s uctivostí a otevřeností ke změně vlastních názorů. A 
nesmíš nikdy svoje partnery v rozhovoru opustit. To je, přátelé, jednomyslnost.

 Viz: „Slovo, které se stalo od Hospodina k Jeremjášovi poté, co ho Nebúzaradán, velitel tělesné stráže, 1

propustil z Rámy; řetězy spoutaného jej vzal ze středu všech přesídlenců z Jeruzaléma a Judska, těch, kteří 
měli být přestěhováni do Babylónu.“ (Jeremjášovo proroctví 40:1) a „V Rámě je slyšet hlasité bědování, pře-
hořký pláč. Ráchel oplakává své syny, odmítá útěchu, protože její synové už nejsou.“ (Jeremjášovo proroctví 
31:15)

 Disent je odmítnutí podřídit se autoritě nebo doktríně (zvl. politické, náboženské ap.), veřejný nesouhlas s 2

oficiálními názory, usnesením nebo míněním. Disidentem je ten, který zůstává součástí společnosti, neute-
če, ale drží své odlišné stanovisko
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Nová doba přinesla ještě jeden způsob ponížení, ve kterém bych rád podpořil disidenty. Říkává se 
jim: Můžeš hlasovat proti zjevně zlým a lživým věcem, ale kamera tě nezabírá, novináři se tě nep-
tají. Jsi bezejmenný, zapomenutý, přehlížený a nevnímaný. Čeká se, až ti to dojde a ztichneš úpl-
ně. Hlasatelé tam odpředu, kam hledí kamery, říkají věty: “Jak všichni víme…“ či „To přece všichni 
vědí…“ a „Já myslím, že to každý vidí…“ Jinými slovy: My tě sneseme, ale v pravou chvíli se tě 
zbavíme. Všem disidentům, o nich teď mluvím, připomínám: Nemusíš vše překřičet, pamatuj, dob-
ro se nedá umlčet. 
 
Připomíná se prorocká věta soudružky Eriky Kadlecové,  ředitelky sekretariátu pro věci církevní na 3

ministerstvu kultury v roce 1968. V rozhlase řekla poté, co naši zemi zaplavily ruské a jiné tanky, 
toto: „Nebudete-li svobodní jako občané, nebudete svobodní ani jako křesťané.“  Jinými slovy: 4

Když nebudete věřit v to, že je možné žít jako svobodní občané a nebudete pro to pracovat, bude 
se vám velice těžko věřit v to, že je možné křesťansky žít a pracovat tak, jak potřebujete. Povzbu-
zujme se navzájem k odvaze zastávat jiné názory a věřit, že měnit společnost k dobrému není špi-
navá politická práce, ale činnost, která má smysl. Protože pak budeme moci věřit a šířit křesťan-
ství. Totiž proto se modlíme za vládce. Nemodlíme se za to, aby se měli vládci dobře, ale proto, 
abychom se měli všichni dobře a byl pokoj k tomu, aby se mohlo zvěstovat evangelium. To je úlo-
ha vládců. Mají pracovat zcela politicky pro dobro. Takhle to v Bibli je!  Mám dnes potěšení pro 5

každého člověka, který zastává zjevně dobré věci, všímám si zapomenutých hlasů, které nezvítě-
zily. A chci je povzbudit, protože vždycky přichází chvíle, která je pro ně připravena. 

Josef z Arimatie ji využil. To je můj druhý pohled na Josefa. Ve chvíli, kdy byl Ježíš mrtev, kdy pro-
hrálo všechno dobro, které si dovedli učedníci očekávající království Boží představit, sebral odva-
hu k dobru, jež patřilo ke slušnosti. Rozhodl se, že si vyžádá Ježíšovo tělo a pohřbí je. Riskoval, že 
na to má jen omezenou časovou lhůtu, protože se blížil páteční večer a tím začátek Šabatu. Po-
pravení odsouzenci se běžně nepohřbívali a nebo je rychle uklidili jejich příbuzní. Nikdo nemluví o 
pohřbu těch dvou lotrů, ale Ježíšovo tělo dostává to, co Židé považují za důležitý projev víry. Řád-
ný pohřeb. Proto až dodnes jde židovské obci tolik o hřbitovy, proto bylo nepřijatelně strašné ma-
sové zpopelňování a rozprach popela v koncentrácích. Bratr a sestra mají mít místo odpočinku. 
Proto je kolem některých vesnických kostelů hřbitov do vějíře, čelem ke kostelu, a pak teprve hřbi-
tovní zeď, jako hradba církve. Pohřbívání je projevem víry! A mrtví zůstávají v našem společenství.

Tím, co udělal Josef z Arimatie, se navíc přihlásil k tomu, že na kříži umřel člověk a bratr a hlavně 
král. Ježíš dostává místo v novém hrobě. Spolu s Nikodémem namazali jeho tělo asi 33 kilogramy 
vonných balzamovacích látek. Uložili Ježíšovo tělo zavinuté do lněných pláten. To je královský po-
hřeb. Tohle se neudrží v tajnosti. 

Řeknu to i příkladem. Z německé historie, z doby nacismu známe příběh, který dostal jasné obrysy 
až v roce 1991. Tehdy se přišlo na to, že muž na známé fotografii, který uprostřed hajlujícího davu 
zůstává se založenýma rukama, se jmenuje August Landmesser. Poznala jej jeho dcera. V době 

 PhDr. Erika Kadlecová, CSc. se narodila 20. 6. 1924. Vystudovala filozofickou fakultu Univerzity Karlovy v 3

Praze a v aspirantuře byla na Akademii společenských věd v Moskvě. Ve vědecké práci se zabývala socio-
logií náboženství: výsledky jejich prací byly publikovány nejen v Československu a socialistických zemích, 
ale i v západní Evropě a v USA. V roce 1968 řídila sekretariát pro věci církevní při ministerstvu kultury. Po 
roce 1968 odešla z KSČ a v roce 1977 podepsala Chartu 77.

 Miloš Rejchrt, Menšina v menšině aneb Kdo byl disident! ve sborníku Rozpravy 1996-1997, EMAN, Her4 -
špice 1996

 Viz: „Na prvním místě žádám, aby se konaly prosby, modlitby, přímluvy, díkůvzdání za všechny lidi, za 5

vládce a za všechny, kteří mají v rukou moc, abychom mohli žít tichým a klidným životem v opravdové zbož-
nosti a vážnosti. To je dobré a vítané u našeho Spasitele Boha, který chce, aby všichni lidé došli spásy a 
poznali pravdu.“ (2. dopis Timotejovi 2:1-4)
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pořízení fotky pracoval August jako dělník v loděnicích Blohm & Voss v Hamburku. Od roku 1931 
byl členem nacistické strany NSDAP. Důvod odmítnutí předepsaného pozdravu měl osobní a tra-
gické pozadí. Landmesser se totiž zamiloval do židovské dívky Irmy Ecklerové a v roce 1935 se 
s ní zasnoubil. Poté, co se nacistická strana dozvěděla o jeho zásnubách s Židovkou, vyloučila ho 
ze svých řad. O rok později se odehrála scéna zachycená na slavné fotografii. V loděnici, v níž 
Landmesser pracoval, křtili novou válečnou loď. Všichni kolem něho ji vítali se vztyčenou pravicí 
a pozdravem „Sieg Hail“, pouze Landmesser mlčky a zarytě stojí se založenýma rukama.  Válku 6

přežily jen dvě dcery, které s Irmou měl.

Josef z Arimatie moc nemluvil, ale o jeho činu se muselo mluvit ještě dlouho. Dostal se jistě do po-
dezření. A ta pečeť na hrobě byla určitě především kvůli němu a Nikodémovi, ten si totiž dovolil už 
dříve nesouhlasit s vládou (Janovo evangelium 7:50nn). Co kdyby ti dva nespolehliví členové par-
lamentu Ježíšovo tělo ukradli a pak prohlásili, že byl vzkříšen!? Povzbuzuji tedy každého, aby ve 
správný čas dal najevo svou víru činem, který nebude doprázdna, ale přesně vyjádří to, čemu spo-
lečně věříme. Přihlásí se k lidskosti, k víře ve vzkříšení a ve věčnou spravedlnost. I kdyby se ten 
člověk nedožil zadostiučinění, příběh se nedá zapomenout. Ještě dnes připomínáme pana Land-
messera a všichni čtyři evangelisté o Josefovi z Arimatie ještě dnes svědčí. A Pán si na něj vzpo-
mene, až přijde. 

A ten třetí pohled na Josefa z Arimatie je pohledem do mého nitra, do vašich řad. Ptám se v něm, 
jak se srovnat se životem poté, co se ukáže pravda, poté, co se přiznám ke své víře a začnu podle 
ní jednat. Co se na mne soustředí pozornost, kterou jsem si nepřál a nebo naopak, pocit, že jsem 
naprosto prohrál a celý život sloužím věcem, které nemají úspěch, budoucnost a smysl. Tedy, je to 
slovo i o tom, jak se srovnat se životem vedle hrobu; se životem, ve kterém někdo nenávratně 
chybí. Jak se srovnat se životem ve kterém zůstane strašidlo, jež může mít tisíce podob.

O Josefovi z Arimatie už nevíme po Ježíšově pohřbu nic věrohodného. Připisuje se mu v apokryfní 
literatuře mnoho věcí, ale to není to, co chci a potřebuji říct. Já spíše chci mluvit o tom, co nestálo 
za řeč evangelistům a historikům. Mluvím o obyčejné tíži dní. O tom, že se zítra ráno vstává. O 
úkolech a povinnostech, které za nás nikdo neudělá. A mám za úkol vás povzbudit, abyste věřili, 
že se dá zvládnout i to, co vypadá zdánlivě naprosto nezvladatelně.

Protože teď už nemám, co vykládat z textu, povím to příklady a vyberu si ty opravdu naprosto 
beznadějné příklady: Vážím si času, který jsem mohl prožívat v častém kontaktu s psychologem 
Slavomilem Hubálkem. Už je na věčnosti. Učil mne, že s každým člověkem se dá něco dělat. A 
hlavně, že vždycky sami se sebou můžeme ještě něco udělat. Byl průkopníkem v léčbě sexuálních 
deviantů, kterým předepisovali lékaři dosud jen nevratné a zničující zákroky. Hubálek deviantům 
dával naději v tom, že je v Horních Beřkovicích, v psychiatrické léčebně, lépe venkovském blázinci 
pod Řípem, učil zvládat závislost. Zvládat tak, aby nemuseli opakovat své kriminální činy. Nejprve 
musel získat důvěru deviantů, aby začali mluvit. Pak s nimi dlouze hovořil, chtěl aby si závislost 
přiznali a nakonec se jí učili zvládat. Z prvních propuštěných deviantů trestnou činnost nezopako-
val nikdo.  Z té další skupiny jeden. Což bylo dobře, aby se dala metoda publikovat v odborném 7

tisku. Stoprocentní úspěšnosti by nikdo nevěřil. V Hubálkově přítomnosti jsem dostával naději. Rád 
ji předávám dále. Vždycky se dá něco dělat a s každým se dá něco udělat. A i já se sebou mohu 
něco udělat!

Ještě z jiného konce: Měl jsem možnost se seznámit s prací zapsaného spolku Nevypusť duši! Za-
ložila jej děvčata, která zdánlivě prohrála život ve chvíli, kdy se velmi slibně rozvíjela jejich bu-
doucnost na studiích. Dívky studovaly prestižní, dokonce zahraniční školy a potkaly je stavy, kte-
rým později lékaři dali název psychóza. Nezvladatelný stav, ochromující tlak, zablokovaný mozek, 

 Viz: https://a2larm.cz/2016/08/tragicky-osud-muze-ktery-odmitl-hajlovat/ 6

 Slavomil Hubálek, Zpovědník vrahů, Daranus 2012, strana 43nn7

�4

https://a2larm.cz/2016/08/tragicky-osud-muze-ktery-odmitl-hajlovat/


                                                      Neděle Septuagesimae v Litomyšli, 28.1.2018

odcizení, panika, duševní obtíže; úzkost, ve které člověka ničí pocit, že má celou hlavu vyplněnou 
betonem. A další a další popisy situace. V té chvíli hledaly cestu ven. Přerušily studium, šly k lé-
kařům. Je tam terapie, jsou tam léky… Poddat se tomu? Ne. Najít cestu ven, pracovat se sebou 
samým.  8

A kudy ta cesta vede? S těmi dívkami a mnohými jinými rádci říkám: Přiznat si meze, které mi urči-
lo lidské tělo a vytrvale si stanovovat meze, které si musíme a můžeme určit sami. Tedy ty, za které 
nechcete jít. Dopřát si rytmus života s dobrými věcmi, zkusit život s Biblí, pravidelně číst nebo si 
zpívat, odměňovat se za každý drobný úspěch, najít si smysl práce, kterou dělám, pohovořit si o 
sobě (ne o druhých) s přáteli a dokonce s odborníky; neopouštět společenství a udržet rytmus živé 
účasti na jeho křesťanské práci. Neutéct ze společnosti, ve které si myslí dokonce většina lidí 
spoustu jiných věcí, než já; udržet v opratích mobil i média. Pamatuj! Můžeš toho pro sebe hodně 
udělat. Svůj život s nikým nevyměníš. Vezmi to! Jen, prosím tě, nevypusť duši! 

Shrnutí:
Snažil jsem se předložit tři pohledy na život Josefa z Arimatie. První byl pohledem na tajného  
učedníka, disidenta. Druhým pohledem jsem doprovázel jeho vyznavačský čin pohřbu toho, který 
prohrál. Odvážné přiznání k idejím, které nezvítězily. A potřetí jsem se věnoval tomu, co máme s 
Josefem z Arimatie společného. Musíme zvládnout dnešek, zítřek a každý další den. Nevypustíme 
přece duši!

Pane, děkuji ti za každého, kdo dokáže žít ve většině lidí s odlišným názorem. Děkuji ti za disiden-
ty. Díky za lidi, kteří dovedli vybojovat předem prohrané bitvy se ctí, protože věděli, že musí. Díky 
za každý další den, který patří tobě. Prosím za sílu k odvážné věrnosti pravdě, sílu k pokoře a po-
slušnosti. Amen

Slovo na cestu: 
Nakonec pak: Všichni buďte jedné mysli, soucitní, plní bratrské lásky, milosrdní a pokorní, neod-
plácejte zlým za zlé ani urážkou za urážku, naopak žehnejte; vždyť jste byli povoláni k tomu, aby-
ste se stali dědici požehnání. ‚Chceš-li milovat život a vidět dobré dny, zdržuj jazyk od zlého a rty 
od lstivých slov, odvrať se od zlého a čiň dobré, hledej pokoj a usiluj o něj. Vždyť oči Páně hledí na 
spravedlivé a jeho uši jsou otevřeny jejich prosbám, ale tvář Páně je proti těm, kteří činí zlo.‘ Kdo 
vám ublíží, budete-li horlit pro dobro? Ale i kdybyste pro spravedlnost měli trpět, jste blahoslaveni. 
‚Strach z nich ať vás neděsí ani nezviklá a Pán, Kristus, budiž svatý‘ ve vašich srdcích. Buďte vždy 
připraveni dát odpověď každému, kdo by vás vyslýchal o naději, kterou máte, ale čiňte to s tichostí 
a s uctivostí. Když jste vystaveni pomluvám, zachovávejte si dobré svědomí, aby ti, kteří hanobí 
váš dobrý způsob života v Kristu, byli zahanbeni.  
(1. dopis Petrův 3:8-16)

Požehnání:
Požehnej nám Bůh Otec, Syn i Duch svatý. A tento Bůh veškeré milosti, který vás povolal ke své 
věčné slávě v Kristu, po krátkém utrpení vás obnoví, utvrdí, posílí a postaví na pevný základ. Jemu 
náleží panství na věky věků! Amen. (1. dopis Petrův 5:10-11)

 http://nevypustdusi.cz/wp-content/uploads/2017/06/Studenta_květen_NevypustDusi.pdf a https://video.ak8 -
tualne.cz/dvtv/mladi-lide-trpi-zachvaty-paniky-jsou-pod-velkym-tlakem-maji/
r~d2708298873111e7867b002590604f2e/ 
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